

我院举办两场竞赛 为心理健康宣讲进校园活动储备师资

【本报讯】为进一步提升心理干预能力，增强面向公众，尤其是中小学生、家长及教师群体开展心理卫生科普宣讲水平，优化心理危机干预人才梯队建设，为全省做好心理援助技术支持和人员保障，我院即将启动心理健康教育进校园公益活动，特举办了心理健康教育进校园队长选拔赛和中青年医师师资选拔赛，遴选出一批优秀课件和优秀授课医师。

队长选拔赛中，杨云龙、徐涛、贺方、严保平、刘伟、张欣、张旭静7位选手，均是我院青年专家，多人深入抗击新冠肺炎疫情一线，并圆满完成心理援助任务。7位选手分别从压力管理、做最美的老师、如何与叛逆期的孩子沟通、如何与孩子沟通、小学生心理危机干预与家庭教育、我的情绪感冒了等不同主题，对学生、家长和老师的心理健康宣讲内容进行了阐述。

中青年医师师资选拔赛，20名选手均是中青

年医师骨干，他们以焦点问题中真实的案例为基础，自拟题目，在专家的指导下，自选切入点进行心理健康宣讲，内容包括学习兴趣下降、注意力缺陷障碍/多动症、考前焦虑躯体化症状、游戏障碍、与父母的沟通问题等。最终，唐博娜获一等奖，狄亚琴、王琦获二等奖，李媛媛、史玲、韩紫非获三等奖。

比赛评委有党委书记栗克清，院长王淑玲，副院长赵素银、张云淑，儿童文学作家贾为，保定电视台主持人佟小鹏，保定青少年宫高级讲师陈娟等。

栗克清在讲话中说，精神心理卫生专家在做好医教研工作的同时，还要积极投身社会公益，面向公众宣讲精神心理卫生科普知识，用自己的长处引导公众正确认识心理疾病、负面情绪的预防和化解。

他还表示，竞赛活动对于中青年医师也是一次很好的练兵机会，有助于中青年医师的业务成长。

精神科住院规范化培训带教 老师参加问题式教学法竞赛

【本报讯】为规范医院住培教学模式，提升住培学员培训效果和医院总体培训质量，做到教学相长，5月26日，我院举办了精神科住院规范化培训带教老师问题式教学法（PBL）竞赛。

竞赛分为教案征集和现场教学两部分，第一轮初赛要求已经取得住院医师规范化培训师资证书的中级职称带教老师每人上交一份PBL教学教案，经过专家初评，共选出6份优秀教案进入到第二轮的现场教学竞赛阶段。

院长栗克清在赛前讲话中指出，医院的PBL教学已经开展了很多年，这种教学方式主要是以问题为中心，学生为主体，老师则是引导者，最大限度地调动学生积极性。目前我院的教学任务越来越重，学生也越来越多，所以提高带教老师的教学水平也是很有必要的，举办此次活动很有意义。

竞赛由副院长赵素银、张云淑等担任评委，最终米琨获一等奖，史玲、李薇获二等奖，韩紫非、芦云平、徐夏菲获三等奖。

（郭思恩）

我院举办住院医师规范化培训学员知识竞赛 和病例演讲比赛

【本报讯】为充分展示精神科住院医师规范化培训（简称住培）学员的风采，增强了同学们的学习热情，6月3日，我院举办了住培学员知识竞赛和病例演讲比赛。

比赛邀请院长王淑玲、副院长张云淑等担任评委。住培带教老师、住院医师、进修医师等现场观看比赛。

比赛以团队为单位，分为专业知识问答和病例演讲两部分，共五组参赛队，每组三名成员。赛前，五组同学都做了一些准备，选手们的带教老师也对学生们的表现进行了支持和指导。

上半场的知识竞赛分为必答题、抢答题和

风险题三个环节，下半场是“双相情感障碍”为主题的病例演讲及解析，根据抽签顺序，五组队员选出代表依次上台进行15分钟的病例演讲，内容围绕其在临床实践中遇到的经典病例进行剖析，简要讲述病史资料、诊治经过与分析、临床疗效评价和预后等，阐述自己的观点、经验，整个过程精彩纷呈。

比赛环节结束后，专家评委们进行了点评，肯定了同学们的表现，也指出了不足。

比赛成绩为两部分得分相加，最终，王琦、张潇潇、程世嘉组获第一名，庞静娟、甄文歌、富晨燕组获第二名，戴茜、杨森、杨灵光组获第三名。

（郭思恩）

精神科护理人员比试健康教育技能

【本报讯】根据《健康中国·河北行动——心理健康促进行动》和《河北省严重精神障碍管理治疗项目实施方案》等相关文件要求，建立健全健康促进与教育体系，提高健康教育服务能力，普及健康知识，已经列为精神卫生医疗卫生机构及精神科医务人员的工作范畴。为了提升医院护理人员健康教育水平，提高健康科普能力，6月23日，护理部组织举办了精神科护理健康教育技能比赛。

比赛的授课内容为精神科常见疾病知识、预防疾病发生或复发、患者照护与管理等。授课对象为精神障碍患者及家属。参赛选手自选主题、自拟题目，以PPT讲授为主，问答、讨论、演示等相结合的多样化的形式进行。

比赛中，参赛选手们运用现场演示、问题讨论及经验分享等形式，向台下的患者、家属及医务人员细致介绍了精神科健康知识。

还挖掘在社区调查过程中的相关信息，获取广大市民对精神卫生知识的需求量及需求面，从而有的放矢确定自己的宣教题目。确定宣教题目后，有的选手还查阅了相关资料，并向医生、医护人员、药师、心理治疗师等同事进行咨询、探讨，以确保宣教知识的正确性、前沿性和实用性。制作宣教课件、设计宣教形式过程中，选手们也是一次又一次地试讲练习，一次又一次地修改课件。

参赛选手的选题，护理部均作了把关，做到了不重复、无错误。15位参赛选手从不同角度进行了精神科科普知识宣教，内容囊括了精神科疾病的识别与护理、家庭照料、预防疾病、药物不良反应的识别与应对、青少年儿童心理健康问题等。

比赛中，参赛选手们运用现场演示、问题讨论及经验分享等形式，向台下的患者、家属及医务人员细致介绍了精神科健康知识。

经过角逐，王一荣获一等奖，赵倩、张璐荣获二等奖，刘培培、刘烟、张驰荣获三等奖，其余参赛选手获优秀奖。

比赛结束，意犹未尽的患者、家属纷纷围住自己感兴趣的选手，讨论相关问题。

活动总结时，护理部主任王丽娜说，本次比赛，必然会激发我院越来越多的精神科护士，积极加入到促进精神科健康教育事业的行列，也势必会提升我院精神科护士的健康教育水平。未来的工作中，我们将在精神科健康宣教的道路上不断前行，源源不断地将精神卫生知识输送到更多居民的家中、脑中、心中，不断提升社会大众的精神健康水平，为我省的心理健康促进行动贡献自己的力量。

（张贤峰）



预约诊疗
业务咨询
友情链接
信息交流
请扫描二维码
关注医院微信
公众账号：
河北省精神卫生中心
开心工程免费
心理咨询站点

第一站：
保税职工医院一楼
“开心工程”进社
区示范点
时间：每周四下午。
第二站：
秀兰尚城小区物业
公司二楼“开心工
程”进社区示范点
时间：每周三下午。
第三站：暂停。
第四站：

兴华苑社区三楼会
议室“开心工程”
进社区示范点
时间：每月的5日、
15日、25日，如遇
节假日，则顺延至
下一个工作日。
第五站：
博鑫社区二楼心语
室“开心工程”进
社区示范点
时间：每周五下午。
第六站：
康泽园社区居委会
活动室“开心工程”
进社区示范点、
时间：每周二下午。
第七站：
阳光佳苑8区院内
江东社区居委会二
楼“开心工程”进
社区示范点
时间：每周二下午。
第八站：
长城家园社区卫生
服务中心二楼“开
心工程”进社区示
范点
时间：每周五下午。
第九站：
城市美地社区服务
中心二楼心理辅导
站进社区示范点
时间：每周四下午
工作时间。

一版责任编辑：
崔彦龙
二版责任编辑：
王宝军
三版责任编辑：
赵向辉 宋和平
四版责任编辑：
马克谨

做好“手指”不容易

曾在一篇文章中看到这样一句话，通过我的手指，你可以看到月亮，但你最终看到的不是手指，而是月亮。我院一直承担着医学生的临床带教工作，作为一名带教老师，我努力争做优秀的、有特色的指向月亮的“手指”，让我的学生都能沿着我引导的途径，最终看到梦寐以求的“月亮”。

近年，随着医学教育模式的改变，学生综合素质不断提高，对临床带教教师提出了更高要求，我体会到，真正做好一名“手指”，其实很不容易。

要做好一名“手指”，必须要有强烈的责任心，在带教中教师应注意以身作则，体现对病人的关爱，并自然地结合医德医风，开展教书育人的工作。尤其我们面对的是精神疾病的患者，他们来到医院本身就处于一种很被动的地位，心理的疾病加上社会的压力，决定了他们比常人更脆弱，也更需要关心。面对这样特殊的群体，医生必须带着责任感，尽自己的最大努力做自己应当做的。

教学工作中，我非常注意这方面的引导。我曾经带教的一位学生给我写过一段话：米老师，非常感谢您这段时间的认真带教，通过跟着您学习，我对精神疾病患者有了新的认识。您不仅让我学到了专业的精神科知识，而且让我更加从内心认可了这个特殊群体。在我还没有迈进精神病医院大门之前，听到或见到精神疾病患者，他们茫然的眼神、呆滞的表情、无目的的活动，给我的第一感觉是恐惧，心里忐忑他们是否会对有所伤害，然后想办法躲避他们。后来，经过学习，我具备了一定的医学知识，但对于接触他们的经验还不足，还是存在这种心理。

当我跟着您学习一段时间后，再次进入病房，穿上白衣站在他们面前，发现他们用一种渴望被救赎的眼神望着我，再深入了解他们的病史，才发现，在得病之前，他们也是那么的优秀，但由于某些原因，他们病了，从那时起，我就对自己说，他们需要我加倍用心真心对待他们，因为他们也是优秀的人，也

同样需要关爱，有享受优质医疗的权利，有获得家庭及社会认可及尊重的资格，病人及其家属的满意，成为对我最大的回馈。

学生的进步及转变，也是对教师最大肯定。我和她讲，真正的精神科医生，不只会开药做治疗，更需要交流和倾听，关爱病人。也许，没有一个医生能治愈世界上所有的疾病，可是只要能走进病人的内心，减轻病人的心理负担，在某种程度上，他已经是一个医者，因为她其实已经“治愈”了病人。

一个好医生不等于是好老师，要做好一名临床带教老师，除做好自己的医疗业务工作外，还必须认识到自己的教师职责，明白自己既是医生，又是教师的双重身份，增强责任感，为人师表，以身作则，才能悉心指导学生，做好传道授业解惑的带教工作，提高带教质量。

（米琨）

我的变化看得见

参加住院医师规范化培训已经一年了，收获颇多，而最大的收获，得说是工作作风上的转变。

6月初，科教处组织开展每周五的精神科教学查房，每次查房由1名学员以汇报病例的方式进行，包括精神检查、总结分析病例、带教老师和科主任点评、督导老师总结等环节。

作为第三个进行病例汇报的学员，我很快完成了，没想到带教老师指出了精神检查中存在的一些缺点和错误，我还满不在乎。

两位督导老师好像看出了我的心思，他们从病历书写、患者体格检查、言语交流、治疗用药、药物作用机理等诸多方面对我的汇报进行了点评，并紧贴汇报内容向提出了几个拓展性问题，我一时语塞了，脸涨得通红。

回到科室后，带教老师李林副主任看出我状态不对劲，走近我问：“今天有什么收获？”我说：“感觉我汇报得一无是处。”李主任说：“好，说明你还是收获不小啊，认真总结，迎头赶上就行。今天，这是在教学查房，如果是在临床，那样就会耽误病人病情。考试中丢了面子，就想办法在工作中赢回面子，要想成为一名合格的精神科医师，必须经历刻苦学习，而且要善于学习。”我一下茅塞顿开了。

自那以后，我反复翻阅专业书籍，积极向老师及主任请教，认真参加各种教学活动，积极发言，仔细思考，勤于总结，找出了自己的“短板”，改变了一些临床中不规范的诊疗思路，夯实了许多理解不清、不透的概念。可以说，我自己都感觉到了，我的变化看得见。（谢辉）

合格的精神科医生什么样？

精神科医师规范化培训马上结束，如何才能让自己成为一名合格的精神科医生呢？那就是精心诊治患者。

要想做出正确的临床诊断，需要医生去细心收集病史资料，详细进行精神检查。此时，需要注意以下几点：

1. 发病背景。与躯体疾病不同，精神科的患者往往有其自身特点及背景，我们要分析患者的性别、年龄、职业、病前性格、家族遗传史、过去患病史及发病当时病人的躯体状态，以确定疾病是在什么背景下发生发展的。

2. 发病因素。一些精神科患者往往有一些诱因，我们要分析其特征，是躯体因素，还是精神因素？这些因素与本病的发生在时间上有何联系。例如，一名中年女性患者，来院时存在明显的幻听及紊乱言行，精神症状比较突出，家属反映患者刚与婆婆吵了一架，我们得知了这些线索后，很快对患者做出了诊断。

3. 病程发展。患者的病程发展有何规律，起病的时间、急缓，是进行性发展还是阵发性出现，疾病处于病程发展的那一阶段。如一名多年

的精神分裂症患者，可能是持续的病程，可能是慢性起病，而双相障碍-躁狂发作的患者，则可能是间断病程、急性起病。

4. 症状特点。患者存在哪些精神症状和躯体症状，有何规律。

精神检查是对病史的进一步核实，认定和发现精神症状的过程。精神检查并不是和病人简单地唠家常，而是要掌握病人的心理，挖掘隐蔽的精神症状，不能暗示，也不能诱导。

精神检查是一个需要技巧的过程，即使同一病人，不同的医生可能检查的结果不同。如在我们的一次查房中，遇到了一个态度敌对的小姑娘，实习医生先去问诊，多用封闭式询问，结果小姑娘什么都没说，还很生气，之后换了带教老师过去，先坐下来和她共情，结果小姑娘很快把自己的近况慢慢地讲了出来。

最后，用同道的一段话结束今天的话题。他说，一个好的精神科医生，要做到五勤，勤思考，勤查体，勤学习，勤观察，勤询问。（史玲）

学好精神科不容易

规范化培训开始时，医院对我们进行了为期一周的岗前培训，我算是对精神科有了初步的了解。进入临床科室后，精神疾病不再像书本里白纸黑字那样枯燥，而是一个个活生生的案例展现在我面前，让我对精神疾病有了新认识。

通过带教老师的帮助，我开始了精神疾病症状学的学习，从最简单的认识症状的表现，在病人身上进行辨认，到相似症状的区分，再到将所有发现的症状综合起来构筑症状群，使我认识到，精神科好像不如心内科、神经内科等学科复杂，但是若想学好它也绝非易事，需要不断地认识，实践，再认识。

经过临床学习，我感悟出来一点，就像世上没有两片相同的叶子一样，每名患者都有各自不同的症状，即便是同一种病，同样的症状，也总会以不同的形式表现出来。而且，精神疾病的诊断并不像有的病种那样，通过相应的辅助检查即可确诊，而是需要临床经验、患者表现、病情介绍等相互印证，配合诊断标准才能作出诊断，这就需要医生在诊治时，细心观察、仔细询问，及时发现患者病情变化，做出相应处理。

马上就要结业考核了，明年的这个时候我也将结束规范化培训，走上工作岗位。有人说，人生只有三天，昨天，今天，明天。我觉得，不管昨天是受到了挫折，还是取得了成就，都只代表过去，我要把过去的挫折和成就都变成今天的基石，登上明天的领奖台。（程世嘉）